

百年树人 立德为先 ——举办田家炳先生诞辰 100 周年纪念活动

汕尾市城区田家炳中学

2019-10-25

百年树人 立德为先



2019 年 10 月 26 日是田家炳先生百岁诞辰之日 (田老生于 1919 年 11 月 20 日, 农历是九月廿八日)。10 月 25 日上午, 汕尾市城区田家炳中学在学校操场隆重举行田家炳先生诞辰 100 周年纪念活动, 全体师生怀着崇敬的心情, 追思他为中国教育、建设和改革事业不懈奋斗的光辉一生, 学习他的奋斗精神和崇高风范。



纪念活动由庄副校长主持, 共分为五个环节, 首先是许伟东校长讲话, 他深情回顾了田家炳先生无私奉献、矢志报国的伟大一生, 先生的非凡业绩、杰出贡献和崇高风范, 永远铭记在我们心中, 值得我们学习和怀念。



我们纪念田家炳先生，就是要学习他身教重于言传的家庭美德。田家向来重视家风教育，强调从自身做起，从细节着手，身教重于言传，如田家炳先生一贯主张生活节俭，他没有专车，外出自备水瓶、肥皂等生活用品，因为他觉得使用一次性用品太浪费。己立才能立人，其身正不令而行，潜移默化，润物细无声的熏染之功，效果会更明显，所以田老的长子庆先生说：“虽然在金钱方面，父亲尽量满足我们的要求，十分宽松，只是我们已养成节俭习惯，不会随便浪费一分毫。”



我们纪念田家炳先生，就是要学习他诚信经营的职业道德。胆识和眼光能将生意做大，而田家炳先生将生意做强，做长久靠的还是良好的职业道德。田老的职业道德，是一“诚”字，即对人诚恳和诚信。早在家乡经营砖瓦窑时，他就以诚实不欺的作风获得买家信任，从而站稳脚跟。对待同行竞争，他并无赶尽杀绝，逼人太甚，而是让利合作，

互利共赢，生意的规模却做得更大。诚恳待人，诚信经营，田家炳先生信奉诚字诀，得道多助，将田氏企业不断发展壮大。



我们纪念田家炳先生，就是要学习他回报社会，造福人民的社会公德。作为富商巨贾当然不是田老的终极目标，已达达人才是他素愿和追求。从 1982 年开始，田老就成立非牟利的田家炳基金会开展其第二事业—慈善事业，将其名下价值十几亿元的四栋大厦租金收益，全拨给基金会，并把家族生意每年所赚利润的十分之一用作基金会经费。他资助的多项公益事业以教育为主，他坚信中国的希望在教育，他对助学不但钱到、人到、更是心到，每项学校工程，都事无巨细，关怀备至，一些建筑细节如：通风、采光、散音等，他甚至要亲自建议和修改。



田老倾注心力关注教育，还体现他不顾高龄，亲自造访全国每一所田家炳学校，2007 年 5 月，田老一行人曾到我校考察指导，印象最深的是聆听田老的演讲，他语速舒缓，

声音清亮，谈自身经历及人生价值观，勉励我校学生向学竞学，娓娓而道，让人如沐春风，全无一点富人的傲骄之气，有的只是一颗诚朴而透彻的赤子之心。

接着教师代表张老师发言，他讲到：田家炳，是思想、道德和精神的符号，是高贵、幸福和文化的标志，更是人生、社会和世界的温暖。“与仁者居则仁，与善者伍则善”，正源于此，学校以田家炳先生的名字命名，以田家炳先生为精神导师，以“尚德、笃学、乐群、致远”为校训。



我们每个田中老师都在遵循田老先生的话，教学生做人，做个有文化的人，做个好人。让我们继承和发扬田先生的精神，以更加务实的态度投入工作，以人民满意的教育为目标，以卓越的教学成果回报社会，做学生的领路人，不忘初心，砥砺前行，绝不辜负田家炳老先生对我们的嘱托。



学生代表发言：田爷爷本着“取诸社会，用于社会，留财于子孙不如积德于后代”的中国传统美德，对我国教育事业作出了巨大奉献，为了让知识的阳光照射每一个贫困

角落，情系桑梓，泽荫九州的田爷爷散尽了家产，让贫瘠的乡路上走出一段段希望，田爷爷将一生心血付诸慈善事业，他的事业是光辉的，是重于泰山的，他虽然已经离我们而去，但他永远活在我们的心中。作为新一代的青少年，我们一定会将这种精神化作学习的动力，用实际行动、优异的成绩、良好的品德来回报田爷爷的善心，不辜负田爷爷对我们的期望。



我校是在 1998 年得到田家炳基金会四百万元资助兴建起来的，建校二十多年来我们秉承田家炳先生“育德比育才更为重要”的理念，一直把田老先生爱国爱乡之善举视为宝贵的精神财富。

在这个特殊的日子，我校一百位学生代表上台深情朗诵诗歌《先生之风 山高水长》，以表达对田老先生的敬意和怀念。



最后，全体师生合唱歌曲《感恩的心》，感念田家炳先生一生视慈善为事业，倾注心力于教育，倾其所有，为社会为国家所做出的杰出贡献。



纪念大会后，学校还举办了“纪念田家炳诞辰 100 周年图片展”

在这个特殊的日子，师生们再一次走近田老，了解田老的生平事迹及田老与田校的故事，学习他爱国爱乡、己立立人、勤俭诚朴、爱人以德的高尚品质。

我们隆重举行田家炳先生诞辰 100 周年纪念活动，追忆先生足迹，缅怀先生功勋，弘扬先生的美德与精神，激励我们的责任与担当意识。



斯人已逝，但先生之风，山高水长！田家炳先生的精神和成就永远嘉惠我校，能在以“田家炳”命名的学校工作学习是我们的荣幸。

今天，我们身为田中人，在此追念田家炳先生，就是要用坚定的步履继续田家炳先生的生命追求，要用实际行动播化田家炳先生的教育理念，不忘教育的初心使命，振奋精神，继续前进！